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Studienziel Das Thema „Nachhaltigkeit im Gesundheitswesen“ fokussierter erfassen und 

Ansatzpunkte für eine tiefergehende Diskussionen sowie anknüpfende 

Unterstützungsleistungen identifizieren

Methode Online-Befragung 

Antworten n=240

Umfang 17 Fragen (inkl. Fragen zu Soziodemografie) 

Laufzeit 15.02.2023 – 02.04.2023

Studiendesign
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Welchen Stellenwert hat das Thema Nachhaltigkeit im Gesundheitswesen für Sie?

Basis n = 240 Arztinnen und Ärzte

Nachhaltigkeit genießt einen hohen Stellenwert unter den 

Fachärztinnen und Fachärzten
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Basis n = 240 Arztinnen und Ärzte

Fachmedizinerinnen messen Nachhaltigkeit eine höhere 

Bedeutung bei
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Mehr als die Hälfte der Befragten hat bereits erste 

Maßnahmen ergriffen
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Ich habe erste Maßnahmen ergriffen
(z.B. weniger Plastikbecher,
Mülltrennung), aber keine umfängliche
Strategie.

Ich habe mich noch nicht damit
auseinandergesetzt.

Ich habe eine umfassende Strategie,
um Nachhaltigkeit in meinen Praxis-
/Klinikalltag zu integrieren (z.B.
Anpassung von Beschaffungs- und
Entsorgungsprozessen,
Mitarbeiterzufriedenheitsprogramme,
etc.).

Ich habe erste Ideen, die ich aber
noch nicht umgesetzt habe.

Haben Sie bereits aktiv Maßnahmen ergriffen, um das Thema Nachhaltigkeit in Ihrem 
Tätigkeitsumfeld zu fördern?

Basis n = 240 Arztinnen und Ärzte
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Basis n = 240 Arztinnen und Ärzte

Ärztinnen und Ärzte haben im beruflichen Alltag häufige 

Berührungspunkte mit Nachhaltigkeit
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Sonstiges

Ich werde von Geschäftspartnern
darauf angesprochen.

Ich werde von Patienten darauf
angesprochen.

Ich bin von Vorschriften und
Regelungen zur Nachhaltigkeit in
meiner Tätigkeit betroffen.

Ich bin von Vorschriften und 

Regelungen zur Nachhaltigkeit in 

meiner Tätigkeit betroffen

Ich werde von Patienten darauf 

angesprochen 

Ich werde von Geschäftspartnern 

darauf angesprochen

Sonstiges

32%

nein

Ja 

68 %

Werden Sie in Ihrer Arbeit als Heilberufler / Heilberuflerin mit dem Thema Nachhaltigkeit 

konfrontiert?
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Zu allen Themen sind mehrheitlich mehr Informationen 

gewünscht

Basis n = 240 Arztinnen und Ärzte
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0% 20% 40% 60% 80%

Informationen über Nachhaltigkeit bei der
Finanzierung

Informationen über Nachhaltigkeit bei der
Wertpapieranlage

Nachhaltiges Konto für die Praxis/Klinik

Nachhaltigkeits-Rechner / C02-Rechner für die Praxis
/ Klinik

Nachhaltigkeitsberatung für die Praxis / Klinik

Allgemeine Informationen über Nachhaltigkeit im
Gesundheitswesen

Infomaterial mit Tipps für eine grünere Praxis/Klinik

Öffentliche Fördermöglichkeiten für nachhaltige
Investitionen

Zu welchen Themen würden Sie sich mehr Informationen wünschen?

stimme mehrheitlich/ voll
und ganz zu

Neutral

stimme gar nicht/
teilweise zu

Öffentliche Fördermöglichkeiten für nachhaltige 

Investitionen

Infomaterial mit Tipps für eine grünere 

Praxis/Klinik

Allgemeine Informationen über Nachhaltigkeit im 

Gesundheitswesen

Nachhaltigkeitsberatung für die Praxis/Klinik

Nachhaltigkeitsrechnner/CO2-Rechner für die 

Praxis/Klinik

Nachhaltiges Konto für die Praxis/Klinik

Informationen über Nachhaltigkeit bei der 

Wertpapieranlage

Informationen über Nachhaltigkeit bei der 

Finanzierung
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gar nicht

Austausch mit Finanzinstitut / Versicherung

Podcast

Soziale Medien (z.B. LinkedIn)

Flyer, Broschüren, Werbung, Newsletter

Seminare & Webinare

Online-Suchmaschinen

Messen, Kongresse, Veranstaltungen

Studien und Statistiken

Fachmedien wie Bücher & Zeitschriften

Persönliche Kontakte

Wie informieren Sie sich zum Themenfeld Nachhaltigkeit im Gesundheitswesen?

Basis n = 240 Arztinnen und Ärzte

Persönlicher Kontakt und Fachmedien sind die meist 

genutzten Informationsquellen
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Einfluss von Themen auf Nachhaltigkeit im 

Gesundheitswesen

Basis n = 240 Arztinnen und Ärzte
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Ausbildungsreform der Heilberufe

Nachhaltige Finanzierung des Gesundheitswesens

Integrative Medizin

Krisenkompetenz des Gesundheitswesens stärken

Paradigmenwechsel zu präventiv vor kurativ

Sektorenübergreifende Versorgung

Maßnahmen gegen den Fachkräftemangel

Flächendeckende medizinische Versorgung

Digitalisierung des Gesundheitswesens

Ökologische Maßnahmen zu Umwelt-, Klima- und
Gesundheitsschutz

Bürokratie und Regulatorik verringern

Wie bewerten Sie den Einfluss folgender Themen auf eine nachhaltige Entwicklung des 
Gesundheitswesens?

etwas bis hoher
Einfluss

wenig bis kein
Einfluss
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Für die Befragten findet die Definition von Nachhaltigkeit im 

Gesundheitswesen noch zu wenig Beachtung

Nachhaltigkeit bedeutet: 

„Die Bedürfnisse der Gegenwart 

so zu befriedigen, dass die 

Möglichkeiten zukünftiger 

Generationen nicht eingeschränkt 

werden“. 

Wie stark ausgeprägt sehen Sie 

dieses Verständnis bereits im 

deutschen Gesundheitswesen? 

Basis n = 240 Arztinnen und Ärzte

45%

45%

7%
3%

Kaum bis gar nicht
ausgeprägt

Weniger stark
ausgeprägt

Eher stark ausgeprägt

Stark ausgeprägt


